

寿康泉没有泉碑 饮虎池以假乱真 孝感泉难觅其踪

## “遗忘的名泉”依然被遗忘

文/片 本报记者 王光营 实习生 王鑫鑫 侯银丰

改进作风 优化环境

晚报

监督热线: 96706531

爆料QQ: 800003789

调查

调查新闻大赛

泉水节前,济南对老城区的部分泉水进行了治理,30处无名泉也有了名字,然而,记者却发现,在这一次名泉的修复名单上,一些“被遗忘的名泉”依旧不在修复计划之列。11日,记者实地探访发现,寿康泉没有泉碑,饮虎池以假乱真,孝感泉难觅其踪,而这些历史上的名泉都急需修复。



▲真正的饮虎池被压在路下,如今的人造饮虎池已经没了泉水的踪影。



## 寿康泉

泉池破败至今无泉碑

“寿康泉,没听说过啊?”来到泉城,很多人都会去泉城广场逛逛,可很少有人知道这里就是当年繁华的后营房街,更不知还有养育了很多长寿老人的寿康泉。

10日上午,记者从南门桥西行,过古鉴泉往西,沿银座地下购物广场北侧,来到当年寿康泉的位置。与古鉴泉不同,寿康泉已无自然泉池,连个石碑也没有,已不是当年风貌。

如今的寿康泉是个大理石砌的水池,虽然安了三个人工喷头,但水无法流动,池水污染严重,还有人在涮拖把。由于位置偏僻,没有泉碑,几乎无人知道这就是当年赫赫有名的寿康泉。

“听家里老人说寿康泉就在这里,没想到如此破

败。”记者询问了一圈,只有本地人周女士知道来历,对此现状她非常失望。

据悉,旧时南门附近居民饮用寿康泉水,出了很多百岁老人,早在清乾隆年间就很出名。寿康泉上世纪50年代尚存,曾一度被填埋,1986年修建环城公园时重新修复。

但在修建泉城广场时,寿康泉再次不见了踪影。一些爱泉人士经过比对,确定了寿康泉的大体位置,后来才修了泉池。如今,真正的泉池已无踪影,只有泉水经过管道排入护城河中。

护城河改造时,与寿康泉距离不远的古鉴泉立了石碑。黑虎泉、玛瑙泉、琵琶泉等也都立碑刻字,可唯独寿康泉到现在也没立个标识。



## 饮虎池

泉池被埋以假乱真20年

“前方到站‘饮虎池’”乘坐公交车,乘客经常会听到这个名字,作为泉城的一个名片,饮虎池也曾声名显赫。

“你过这个路口,往东走几步就到了,有三只石老虎。”10日上午,记者乘坐102路公交车在饮虎池站下车,一位路人准确指出了饮虎池的位置。

记者看到,饮虎池长约4米,宽约3米,被锈迹斑斑的铁栅栏围住,水面上密布浮萍,池北侧有三只老虎的雕塑,上刻“饮虎池”三个字。

“这饮虎池是假的,池子里全是自来水和雨水。”旁边小卖部的主人说,这是后来修建的池子,并非真的泉池。那原来的饮虎池在哪里

呢?据一位住在饮虎池附近的老人介绍,原来的饮虎池位于饮虎池街与青龙街交界处,属于趵突泉泉群。泉池四周原有约一米高的方形围墙,三米见方,水有一米多深,清澈见底。“那时候的饮虎池非常好,来看的人也非常多。”

据了解,上世纪90年代初,经七路-泺源大街修建的时候,饮虎池正好位于马路中间,无法避开,就这样,一池泉水被深埋在了路下。

“饮虎池虽没了,可还有饮虎池街,为了留个名分,就做了假的饮虎池,也算是留作纪念吧。”旁边小卖部的主人说。但对老济南人来说,假的饮虎池仍然留下了说不尽的遗憾。



如今的寿康泉,没有泉碑,躲在一隅。



## 孝感泉

被埋大厦下难见天日

饮虎池被埋后做了个假池子代替,而其他被埋的泉子却没有如此幸运。其中,位于西门三联商厦附近的孝感泉也是只闻其名,不见泉水了。

“孝感泉?没听说过啊。”记者来到西门三联商厦,寻找传说中的孝感泉。记者接连问了几位路人,他们都表示没听说过,就算知道点的也都语焉不详。

老济南刘先生告诉记者,孝感泉早就被埋了,应该在三联商厦地下停车场附近。可记者找遍了商厦四周,都没见到孝感泉的任何踪影。

据介绍,当年修建三联商厦地下停车场时,曾挖到泉脉,泉水喷涌高达数米,持续了好几天。施

工方用抽水机抽水,用水泥才压住泉水,这股泉眼就是孝感泉,现在已经被掩埋消失了。

孝感泉被埋了,尚能模糊确定它的大体位置,但已无望再进行修复。

不仅孝感泉,王府池子西侧的朱砂泉,舜园西侧古杜康泉等也都渴望得到修复以重见天日。而香泉、双桃泉、罗姑泉等皆被埋于楼房下,连大体位置都无法确定,这也成了很多爱泉者的一大憾事。

“这些泉水修复起来很有难度,目前尚无相关计划。”据介绍,虽然主管部门加大了名泉保护和治理力度,但由于难度较大,很多名泉已经无法修复,只能从其他方面做点工作,给后人留下点念想。

## 出行参考

## 济齐路施工110天 市民请注意绕行

本报5月13日讯(记者 王倩) 从12日起,济齐路开始进行为期110天的快车道建设工程。请过往车辆注意绕行。

据了解,此次工程施工将于8月30日竣工。施工分为三个阶段。根据施工相关情况,天桥交警结合实际,将此路段的通行方案也分为三个阶段,第一阶段(5月12日-6月20日):张庄路路口及交校路口设置交通导流岛,封闭张庄路路口以北西侧快车道及西侧慢行一体,保证东侧现状快车道通行,完成西侧快车道及慢行一体施工。第二阶段(6月21日-8月20日):封闭东侧快车道及慢行一体,保证西侧快车道通行,完成东侧电力双沟、快车道及东侧慢行一体施工。第三阶段(8月20日-8月30日):放开两侧慢车道通行,施工快车道细粒式沥青面层,然后快车道放行,进行两侧慢车道沥青面层施工。

据天桥交警相关人员介绍,原则上工程段只通行公交及驻地车辆,过路车辆需要绕行,如果是由纬十二路方向的过路车辆需要绕行堤口路和张庄路进行分流,由黄岗路方向的过路车辆需要绕行清河北路和北园大街向南分流。

## 北园高架断头路 7月份将“接头”

本报5月13日讯(记者 宋磊)15日,二环西路高架桥工程将迎来重要工程节点,届时,该工程将开始实施跨越京沪铁路的施工。同时,北园高架断头路将于7月份与二环西路高架桥完成对接。

据了解,二环西路高架桥工程将于15日在小清河北附近实现跨越京沪铁路,需跨越的长度为35米,计划施工7天。

此外,一直备受关注的北园高架断头路预计将于今年7月实现与二环西路高架桥的对接贯通。以后市民可以直接从北园高架开车行驶到二环西路高架桥了。

## 祝舜路东延工程 即将开工建设

本报5月13日讯(记者 孟燕 通讯员 尹向东 梁孝玲) 记者13日从历城区住建委获悉,祝舜路东延工程已完成招投标,计划近期开工建设,预计8月竣工。

祝舜路东延道路改造工程主要包括,道路拓宽改建,雨、污水管线改造和完善,消除雨污混流。配套建设供水供热燃气等管线,架空线入地,井盖设施改造,铺设沥青混凝土路面,人行道铺装彩色人行道花砖、全线新做交通标线等。

本次施工将采取半封闭方式,留有一侧便道供车辆通行,希望社会车辆尽可能绕行其他线路。

## 泉城风尚

## 残疾人手编作品 爱心义卖进高校

本报讯 5月11日,山东师范大学历史与社会发展学院社会工作系联合济南市残疾人劳动就业管理服务中心、济南市“我的兄弟姐妹爱心驿站”共同举办了以“心相连手相牵,学子爱心相伴”为主题的手编作品爱心义卖活动。此次义卖所得,将全部用于驿站学员的生活补贴。

11日,在山东师大长清校区C区广场上,来自爱心驿站的智力残疾学员为同学们展示了琳琅满目的手编工艺品,其中包括漂亮可爱的泰迪小熊、憨态可掬的小金猪、造型优美的花瓶、中国结等。该活动得到广大师生的大力支持和积极响应,纷纷以实际行动奉献爱心。

(本报通讯员)